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Mișcarea teatrală romȃnească ȋn secolul al XIX-lea: 

presă, text, spectacol 
- Rezumat - 

 
 

Cuvintele cheie care structurează lucrarea sunt: literatură dramatică originală, modele 

literare ale epocii, sincronizare, traduceri, adaptări, spectacol, public, critica dramatică 

 
Mișcarea teatrală romȃnească ȋn secolul al XIX-lea: presă, text, spectacol  are ca 

obiect de analiză etapele parcurse de teatrul românesc spre profesionalizare şi spre 

construirea unui repertoriu naţional în secolul al XIX-lea. 

Problemele receptării genului, condiţionarea de modelele literare şi afective ale epocii, 

contaminarea formelor, raportul document istoric - creaţie dramatică, critica dramatică şi 

întâmpinarea genului, publicul şi orizontul lui de aşteptare, sunt alte aspecte pe care 

lucrarea le urmărește,  traversând marile etape ale evoluţiei genului  dramatic în spaţiul 

românesc al secolului al XIX-lea.    

În procesul asimilării marilor valori universale, receptarea sensurilor etice şi 

estetice s-a realizat diferenţiat, în funcţie de aspiraţiile şi de necesităţile morale, artistice 

și ideologice ale românilor. Scriitorii, dornici să se integreze în contextul european, au 

renunţat la influenţele anacreontice, căutând noi forme de expresie. Întrucât această 

căutare s-a realizat în paralel cu mişcarea de regenerare naţională, influenţele străine (atât 

politice cât și culturale) s-au grefat pe fondul românesc deja existent. Astfel, noutăţile 

aveau să revoluţioneze tot ceea ce a reprezentat societatea românească până la începutul 

„secolului romantic.”  
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Lucrarea de față ȋncearcă să evidenţieze ȋnsemnătatea teatrului ȋn procesul 

revoluţionar, de renaştere spirituală şi de propăşire naţională, în contextul marilor 

transformări ale epocii, și modul cum se concretizeză preocupările marilor personalităţi ȋn 

decursul etapelor dezvoltării teatrului național. Este o epocă în care prin sincronizare, se 

parcurg trepte importante în evoluţia teatrului românesc, de la gândirea unui valoros 

repertoriu naţional, prin încurajarea literaturii dramatice originale, către problemele 

spectacolului şi fondarea unei şcoli naţionale de artă dramatică. 

Într-o primă secvență introductivă, intitulată Atmosfera culturală a ȋnceputului de 

secol XIX; specificitatea dialogului cultural între elementele sud-est europene şi tendința 

de sincronizare cu formele occidentale. Trupe teatrale şi societăţi dramatice – Publicul, 

lucrarea îşi propune reliefarea atmosferei culturale a ȋnceputului de secol XIX, a 

contextului de circumstanțe economice, politice și sociale, care a creat posibilitatea 

transformării societății romȃnești, din una de tip oriental, ȋn una de filiație occidentală, 

proces decisiv pentru cele două căi pe care va merge teatrul – imitație și teatrul - creație. 

Se știe că începând din cea de-a doua jumătate a veacului trecut, în cultura noastră 

s-a produs o întâlnire, o coexistenţă de idei şi curente artistice susţinute şi de contactele 

pe care Principatele române le stabileau tot mai frecvent cu Occidentul. Influenţele, ȋn 

special provenite dinspre teatrul și literatura franceză, după un proces natural de selecție, 

s-au pliat pe un fond tradiţional, s-au naturalizat în forme specifice, capabile să contribuie 

la fundamentarea unei existenţe şi conștiinţe naţionale în acea epocă de efervescenţă 

marcată de activitatea paşoptiştilor. Profitȃnd de condiţiunile favorabile create prin 

diminuarea puterii turceşti cultura se dezvoltă puternic ȋntre anii 1821-1829. Perioada 

este caracterizată ca fiind o „epocă de entuziasm naiv şi patriotism aprins, de proiecte 

uriaşe şi veleităţi enciclopedice.” Greutăţile sunt desigur, mari şi fiecare pas înainte e 

cȃştigat cu mari eforturi pentru că lipsesc experienţa şi mijloacele materiale, nu există 

actori bine pregătiti şi nici o tradiţie care să servească drept model.       

Secolul al XIX-lea reprezintă deci o perioadă de receptare şi acumulare, cȃnd 

criteriul estetic nu interesează ȋncă. Se traduce intens; se apelează aproape în exclusivitate 

la dramaturgia franceză și, chiar atunci cȃnd piesele sunt  din alte literaturi, ca în cazul 

celor de Shakespeare sau Schiller, se recurge la intermediarul francez. Fenomenul este 

explicat atȃt prin momentul politic, prin legăturile Țărilor Române cu Franţa, cȃt şi prin 
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prestigiul literaturii dramatice franceze, bogată şi diversă, care cunoaşte o mare 

expansiune şi alimentează uneori chiar scene europene cu tradiţie teatrală proprie. 

În primul capitol, discuția se poartă ȋn jurul momentului afirmării culturii 

romȃnești, caracterizat printr-o juxtapunere de curente literare, stiluri artistice și direcții 

estetice, ȋntr-un amestec de elemente neoclasiciste, iluministe, preromantice și romantice, 

afirmate ȋn toate domeniile culturale. Ansamblul fenomenelor care marchează apariția 

teatrului romȃnesc, ȋn formele sale culte, conduce spre realitățile istorice care au favorizat 

impunerea Romatismului drept curent dominant. Prin urmare, ȋn acest capitol ne 

preocupă studiile de specialitate care au ȋn vedere reliefarea originalității romantismului 

romȃnesc și discutarea curentului ȋn contextul celorlate curente literare active și, fără 

ȋndoială, formarea și manifestarea ideologiei pașoptiste. 

De altfel, epoca pașoptistă reflectă specificul romantismului romȃnesc pentru că 

„ideologia pașoptistă s-a format ȋncorporȃnd moștenirea epocilor precedente și reprezintă 

ȋncununarea unei evoluții, care se organizează ȋn jurul unor principii fundamentale 

comune.” Totuși, dramaturgia romȃnească apare ȋntr-un spaţiu cultural care a pendulat 

între modelul clasic al comediei de moravuri, cu amprenta fiziologiei autohtone, şi cel 

romantic – istoric, colorat de motivele biografiei romanţate. 

Într-un subcapitol special, Studii cu caracter programatic care ȋnsoțesc mișcarea 

teatrală ȋn epocă/ Impactul modelator al traducerilor, cercetarea se axează pe analiza 

impactului pe care traducerile l-au avut ȋn dezvoltarea creației dramatice și în constituirea 

unui repertoriu național. Se știe că primele manifestări teatrale culte, nu au fost 

spectacole ci texte literare, piese de teatru. La început sub formă de traduceri, activitatea 

teatrală a  prilejuit, aşadar, cele dintâi spectacole în limba română, şi, de multe ori, prin 

alegerea lor potrivită, au răspuns obiectivelor naţionale şi sociale, specifice generației 

pașoptiste. Totodată, traducerile au însemnat şi câştigarea unei experienţe în posibilitatea 

de folosire şi adaptare a limbii române la condiţiile specifice ale dramaturgiei, la modul ei 

de exprimare, cu o conciziune şi o dinamică proprii genului. Traducerile, literatura 

dramatică aflată în circulaţie prin publicaţii şi pe scene au stimulat şi au influenţat 

producţia naţională, atât pe cea cu caracter satiric, cât şi pe aceea de factură eroică. 

Evoluția culturii și literaturii romȃnești trebuie ȋnțeleasă ȋn contextul politic, 

social și intelectual existent ȋn teritoriile romȃnești  și chiar ȋn context european. Studiind 
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contextul istoric și condițiile care au favorizat mișcarea dramaturgiei romȃnești am 

constatat că  ȋncă din  epoca premergătoare revoluției de la 1848 și a Unirii, ȋntreaga 

mișcare politică și culturală din Principate era dominată de ideea emancipării naționale și 

sociale și mai ales de ȋnfăptuirea statului romȃn unitar și independent. 

Impulsurile primite ȋn domeniul dramaturgiei romȃnești ȋncep să se concretizeze 

după 1844, cȃnd pe scena teatrului moldovenesc sunt reprezentate piese originale 

precum: Iașii ȋn carnaval, de V. Alecsandri, O repetiție modovenească, de C. Caragiale, 

Băcălia ambițioasă și Jignicerul Vatră sau Un provincial la teatrul național, de Alecu 

Russo. 

Literatura dramatică dintre anii 1840-1860 a fost cantitativ, foarte prolifică iar 

tema predominantă a melodramelor istorice este Unirea. De aceea, piesele ȋnfățișează 

figurile lui Mihai Viteazul, Ștefan cel Mare, Matei Basarab, simboluri ale Unirii, ȋn 

contrast cu cȃțiva tirani, ca Mihnea cel Rău sau Radu Leon. Se știe că nu toate piesele 

scrise ȋn preajma anului 1848 au văzut lumina rampei, o mare parte fiind doar tipărite ȋn 

broșurele, altele, deși au avut succes de moment, sunt considerate lipsite de valoare 

literară sau estetică.  

Alcătuirea unui repertoriu devine o problemă esenţială a noului teatru românesc. 

Și, pentru că integrarea culturii noastre în circuitul european se manifestă, în sfera 

teatrului, în primul rînd prin introducerea textelor dramatice străine, era firesc să existe o  

perioadă de receptare şi de acumulare, ȋn care criteriul estetic nu primează. De aceea se 

traduce intens, se apelează aproape în exclusivitate la dramaturgia franceză; chiar atunci 

cȃnd piesele sunt din alte literaturi, ca în cazul celor ale lui Shakespeare sau Schiller, se 

recurge la intermediarul francez. Fenomenul este explicabil atȃt prin momentul politic, 

prin legaturile Țărilor Române cu Franţa, cȃt şi prin prestigiul literaturii dramatice 

franceze, bogată şi diversă, care cunoaşte o mare expansiune şi alimentează uneori chiar 

scene europene cu tradiţie teatrală proprie. De altfel, Parisul în primele decenii ale 

secolului al XlX-lea, devenise centrul unei vieţi teatrale deosebit de interesante, care dă 

tonul în mişcarea teatrală europeană. Un important rol în difuzarea materialului dramatic 

îl au numeroasele trupe străine care vizitează Principatele. Contactul cu viața culturală 

franceză e înlesnit şi pentru că limba e bine cunoscută  și ȋn plus, pe lȃngă fiii de boieri, 

merg acum la studii la Paris și artişti, actori, oameni de cultură. Astfel, marii animatori de 
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teatru cunosc fenomenul teatral francez la locul de origine: Matei Millo, Vasile 

Alecsandri, Costache Caragiale, Mihai Pascaly, T. Theodorini, N. Luchian, Costache 

Bălănescu sunt principalii iniţiatori în acţiunea de transpunere, pe scena românească, a 

pieselor străine. Ei, antrenȃndu-i şi pe alţii, au fost fermentul în acest proces de 

efervescenţă, în care se traduce mult, se localizează intens, se prelucrează, se adaptează. 

Traducerile de dovedesc a fi nu ȋntotdeauna bune, uneori sunt chiar foarte slabe, şi nu o 

dată apar proteste în presă mai ales la adresa asimilării unor  neologisme adaptate 

artificial, dȃnd naştere unui jargon neplăcut.  Dar apar şi cȃteva traduceri de C. Negruzzi, 

I. Ghica, D. C. Ollănescu-Ascanio şi I. L. Caragiale, în care limba românească devine 

firească și dovedeşte claritate. Toate aceste personalităţi din lumea teatrului sunt conduse, 

în alegerea lor, de valoarea pieselor achiziţionate, de gustul timpului, dar şi de o afinitate 

artistică cu un anumit gen dramatic. De aceea, istoriile literare identifică elemente 

specifice ȋn  repertoriul lui M. Millo, care are o amprentă caracteristică faţă de cel al lui 

M. Pascaly, ce se diferenţiază la rȃndul său de repertoriul lui N. Luchian sau T. 

Theodorini. Este notabilă ȋnsă și identificarea unui fond comun, anumite piese regăsindu-

se în repertoriile tuturor teatrelor din Bucureşti, Iaşi, Craiova şi din alte teatre de 

provincie, fapt explicabil prin circulația  actorilor de la un teatru la altul, de la o trupă la 

alta, ducȃnd cu ei şi repertoriul lor. Din studiul istoriilor literare reiese că structura 

repertoriilor este mai mult sau mai puţin asemănătoare, accentele cad însă diferit, se in-

sistă mai mult pe latura realist-comică la M. Millo, de exemplu, se pedalează asupra 

pieselor de factură romantic-eroică la M. Pascaly sau asupra melodramei sumbre, în 

repertoriul craiovean. Se consideră că  unele  piese ȋşi datorează succesul interpreţilor, 

difuzarea lor fiind înlesnită de preferințele actorilor de seamă ai timpului.  

Al doilea capitol, numit Circulația modelelor dramatice în spaţiul românesc al 

secolului al XIX - Raportul model dramatic /specific românesc în geneza formelor 

dramatice ale epocii, urmăreşte raportul dintre modelele dramatice apusene și 

specificitatea creației romȃnești, ȋncercȃnd să descopere criteriile de selecție folosite de 

cultura romȃnă, ȋn calitate de receptor, ȋn procesul de asimilare a modelelor externe. Cum 

spațiul cultural romȃnesc a pendulat între modelul clasic al comediei de moravuri şi cel 

romantic, lucrarea analizează modalităţile prin care au fost asimilate cele două specii, 

comedia satirică și drama istorică. În acest sens, până spre 1840 se constată înmulţirea 
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prelucrărilor şi a localizărilor de piese comice după model molièresc şi cu observaţie 

autohtonă, prefigurându-se și cerinţa profesionalizării repertoriului. În ȋncercarea de a 

stabili etape ȋn evoluția creației dramatice romȃnești, se remarcă faptul că, paralel cu 

localizările asumate, ȋncep să apară și creații cu evidentă notă de originalitate. Deși 

intriga era ȋncă ȋmprumutată, critica de specialitate afirmă că „stăruința asupra tipologiei, 

ȋnsuflețiță de dorința autenticității caracterelor, atribuia elemente ale mediului autohton 

unor structuri comice universale”. În ceea ce privește selecţia modelelor occidentale, 

trebuie semnalat faptul că opera lui Shakespeare apare, în repertoriul teatrului românesc, 

pe la jumătatea secolului trecut, dar cunoaşterea autorului englez de către cărturarii noştri 

este însă un fapt de cultură anterior, după cum o dovedesc traducerile, mai numeroase 

decȃt reprezentaţiile, care le succed la o distanţă de cȃţiva ani. Încă din prima parte a 

secolului al XlX-lea se face simțită atenția pentru comedia lui Molière, traducerile 

pieselor sale fiind introduse ȋn repertoriul Filarmonicii. Reținem faptul că în 1847, se 

joacă la Iaşi Femeile savante (în traducerea lui C. Negruzzi), apoi comedia Neguţătorul 

înnobilat, în rolul principal fiind conducătorul trupei, M. Millo. Dintre clasicii teatrului 

german, piesele romanticului Schiller cuceresc publicul cel mai mult. Mult mai puţin este 

reprezentată în această perioadă, pe scena românească, opera clasicului Goethe. Pătrunde 

totuşi pe scena noastră, cea mai cunoscută şi mai răspȃndită dintre piesele poetului, 

drama doctorului Faust, care este redusă la lirica poveste de iubire a nefericitei 

Margareta. Drama romantică a lui Victor Hugo se joacă pe scena românească în anii cȃnd 

piesele sale nu se mai joacă prea des  pe scenele Parisului. Trupele romȃnești adoptă ȋn 

mod firesc marea dramă romantică, de îndată ce devin apte  să o interpreteze. 

Referitor la ponderea și eficienţa în planul costrucţiei unui repertoriu și a unei 

tradiţii dramatice autohtone, locul lui Alecsandri, atât ca valoare în sine, cât și ca 

precursor al lui Caragiale, este bine statornicit de către exegeza dramatică. Garabet 

Ibrăileanu, în Spiritul critic ȋn cultura romȃnească, Eugen Lovinescu, în studiul său, 

intitulat Istoria literaturii române contemporane sau G. Călinescu, în Istoria literaturii 

romȃne de la origini până-n prezent, ca şi, mai târziu, Ștefan Cazimir, cu toții au trecut în 

revistă toate înrudirile notabile, de la tipologie pȃnă la replică. Tematic, filiaţia se poate 

sprijini pe două repere esenţiale: asimilarea culturii apusene şi moravurile politice. Sub 

primul aspect, contribuţia lui Alecsandri la surprinderea manifestărilor ridicole ale 
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procesului de adaptare se cristalizează mai cu seamă în Iorgu de la Sadagura, Chiriţa în 

Iaşi şi Chiriţa în provincie. În Cucoana Chiriţa şi ȋn Gahiţa Rosmarinovici, ca de altfel şi 

în Caliopi Busuioc, a lui C. Negruzzi, Ibrăileanu identifică „Ziţele epocii respective”. În 

comedia politică, creaţia lui Alecsandri înregistrează două momente importante: unul 

anterior revoluţiei de la 1848, şi ilustrat prin Iaşii în carnaval, celălalt după Unirea 

Principatelor, cȃnd scriitorul compune cȃnticelele comice despre Clevetici şi Sandu 

Napoilă (personaje ce reapar în Zgârcitul risipitor) şi Rusaliile. În această din urmă etapă, 

asemănările devin evidente, pentru exegeza caragialiană.  

Se poate spune că opera lui Caragiale înfăţişează sinteza majoră a două orientări 

deosebite din evoluţia literaturii noastre comice. Sub impulsul modelelor clasice, prima 

etapă concentrase toată atenţia asupra caracterului, spaţiul în care se mişca acesta 

rămȃnȃnd însă prea vag, oarecum atemporal. În a doua perioadă, culoarea istorică a 

oamenilor şi mediului devine foarte vie, dar intuiţia caracterului este prea puţin organică, 

nu o dată personajele îşi contrazic esenţa spre a comunica ideile autorilor sau se 

convertesc neaşteptat, în scena finală. Se poate deci constata în cadrul etapelor 

menţionate, o estompare reciprocă a vremii şi caracterului, în timp ce echilibrul superior 

al celor două elemente ni se impune ca una dintre trăsăturile distinctive ale artei lui 

Caragiale, în sensul acelui realism clasic relevat adesea de mai mulţi cercetători. 

Abordând tematica istorică, scriitorii epocii au contribuit la afirmarea ideilor 

revoluţionare ale vremii, actul lor creator mergând de cele mai multe ori, în pas cu 

evenimentul istoric, dându-i relief social-politic și conotaţii literar-artistice, întreţinând 

deopotrivă sentimentul și ideea exprimată Astfel, încercările „dramatice” ale epocii 

(multe dintre ele rămase nepublicate) sunt puţin valoroase din punct de vedere artistic, 

dar prezintă interes pentru istoria constituirii acestui gen în literatura română și au meritul 

de a fi veritabile documente ale epocii.  

După modelul celebru în epocă, al lui Victor Hugo, piesa Despot-vodă se 

consideră că deschide, alături de Răzvan şi Vidra a lui Haşdeu, seria dramelor istorice 

româneşti. De la început se conturează conflictul principal şi tradiţional în teatrul istoric 

românesc care nu se desfăşoară între indivizi, ci între ambiţia voievodului, pe de o parte, 

şi rezistenţa obiceiurilor şi grupurilor de interese anterior constituite, pe de altă parte. 

Exponenţii tradiţiei sunt personajele Jumătate şi Limbă Dulce, care comentează faptele 
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din punct de vedere politic. Despot e socotit un aventurier ambiţios, pornit de jos, 

inteligent şi cult şi, mai ales, cu o putere extraordinară de a seduce masele prin valoarea şi 

generozitatea planurilor sale. Valoarea artistică a acestei piese constă ȋn primul rând, în 

modul de construire a protagonistului căruia dramaturgul îi lasă libertatea de a se 

autoproiecta în raport cu celelelalte personaje și cu propria sa devenire prin discurs.  

Ca o trăsătură caracteristică dramei istorice, ca și melodramei, apare reducerea 

personajelor la buni şi răi, și funcţionează teoria personajelor-model. Nefiind prinse pe 

viu, ci reconstituite a posteriori, personajele sunt în general, nişte scheme, ilustrarea unei 

teze lipsite de o complexitate psihologică, din care să poţi trage concluzii şi care să le 

confere autenticitate. Calităţile indicate sunt doar cele indispensabile acţiunii, rareori ceva 

care să completeze o fizionomie morală. Teatrul mărunt al secolului al XlX-lea este 

consacrat unor teme, nu unor oameni. 

În altă secvență a capitolului al II-lea, intitulată Continuitate și ruptură ȋn evoluția 

convenției teatrale, se propune o grilă de analiză adecvată particularităților formale și de 

conținut, strategiilor de articulare și de productivitate semantică ale textului dramatic care 

trebuie să abordeze algoritmizat toate componentele ce participă la construcția 

universului de discurs și, în particular, în cazul comediei, a efectelor comice, iar în cazul 

dramei, a melanjului de comic și de tragic.  

Am optat în cadrul demersului nostru, pentru un model de analiză sistematic și 

riguros, pe structura căruia am grefat regimul particular de operare al tehnicilor de 

elaborare a textului dramatic românesc. Pe prima treaptă a algoritmului se situează 

discursul dramatic, şi enumerarea dublă sau triplă pe care acesta se bazează antrenând în 

procesul comunicaţional specific un autor in fabula problematic, un lector/spectator 

ipotetic/şi personajele. Cu alte cuvinte, destinatarul este de fiecare etapă, unul fictiv, 

reprezentat de personaje și unul real, dublu reprezentat de actori şi de spectatori. 

Cea de-a doua etapă a analizei vizează construcţia fabulei, respectiv a universului 

de discurs dramatic. Modalităţile de elaborare şi de proiectare a iluziei dramatice ȋn real, 

sunt multiple, în funcţie de regimul convenţiei literare şi al poeticii la care dramaturgul 

alege să se raporteze. Aşa de pildă, opoziţia romantică – antitezele externe, care 

reglementeaă natura conflictului, faptele şi spusele personajelor, ca şi antiteza internă, 

care funcţionează ca pârghie reglatoare a evoluţiei aceloraşi personaje. 
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Pe ultima treaptă a analizei se află personajul, identificat – şi construit – prin 

numele propriu, prin detalii corporale, prin istoria personală – o biografie întotdeauna 

selectivă şi parţială, dată fiind natura concentrată a textului dramatic – şi ca actant, 

respectiv ca actor. 

Apartenenţa personajului la un tip literar este, apoi, dependentă de o estetică şi de 

o ideologie literară pentru care autorul optează, iar rolul îndeplinit de personaj se 

defineşte în raport cu un cod dramatic anume – fie al melodramei, fie al comediei de arte, 

de exemplu, şi în fine, personajul se elaborează şi ca subiect al discursului său ori al 

altora, prin raportul vorbă-tăcere, prin particularităţile de stil etc. 

Am aplicat apoi grila de analiză câtorva piese care relevă, în opinia noastră, 

mișcarea formelor dramatice sub aspectul strategiilor de articulare a textului și care se 

bucură, încă, de interesul critcii de specialitate. Din acest punct de vedere, în încercarea 

de a stabili principiile arhitectonice ale comediografiei, critica de specialitate descoperă 

că pivotul comediilor viabile ale lui Alecsandri de pildă, îl reprezintă importanţa pe care 

acesta o acorda veridicităţii caracterelor, scenariului şi efectului deznodământului. Iar 

pentru piesele lui Caragiale, relevanţă maximă dobândește funcţia ontologică a 

cuvântului, cel care poate construi suficiente lumi ficţionale pentru ca personajele care îl 

mânuiesc să poată face concurenţă autorului. 

Aspirația lui Eminescu – proiecte și fragmente dramatice propune o intrare în 

laboratorul de creaţie eminescian pentru a surprinde constanţa tematică şi opţiunea 

ideatică a marelui poet, importante pentru progresia discursului dramatic de secol XIX. 

             Al treilea capitol, ce se numește Cronica și critica dramatică ȋn publicistică, 

vizează un alt aspect al mișcării teatrale romȃnești din secolul al XIX-lea, mai precis, 

cronica și spirirul critic manifestat ȋn publicistică, precum și rolul criticii dramatice ȋn 

evoluția teatrului național. Ideile importante pentru orientarea vieţii teatrale româneşti în 

secolul al XIX lea aparţin unor nume care au marcat modernizarea culturală şi 

instituţională românească, de la C.A. Rosetti, la V.Alecsandri, M.Kogălniceanu, 

Al.Russo, Nicolae Filimon spre Eminescu şi Caragiale. Nu au fost rupturi de nivel ci 

construcţie progresivă, în planul teoriei teatrale , dar şi în planul creaţiei capabile să 

susţină un repertoriu naţional. Apariția ȋn 1835-1836, a  Gazetei Teatrului Național, este 

considerată primul semn al necesității unei direcții critice, din ce ȋn ce mai bine 
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delimitată. Alt semnal, al aspirației criticii către profesionalizare, ȋl constituie unul dintre 

obiectivele Daciei literare: «Critica noastră va fi nepărtinitoare, vom critica cartea, iar nu 

persoana». În ceea ce privește limbajul, acesta este văzut astăzi ca fiind naiv, șovăitor, 

aspect firesc pentru acea perioadă.     

Referirea obligatorie la momentul pașoptist devine necesară pentru că este 

considerat un moment important ȋn evoluția teatrului romȃnesc, ȋntrucȃt unul dintre 

obiectivele militanților pașoptiști, este ȋnființarea unui teatru național. Prin expresia 

devenită clișeu, „teatru – oglindă a vieții”, se deduce că pașoptiștii  ȋnțelegeau mai bine 

funcția moralizatoare și educativă a teatrului, prin urmare sursele de inspirație indicate 

vizau istoria și folclorul autohton. 

În prima jumătate a secolului al XIX-lea, se poate vorbi doar de o critică 

incidentală și stȃngace, ȋn domeniul teatrului. Afirmația este motivată de lipsa criteriilor 

teoretice, comentariile criticilor epocii, constȃnd  ȋn impresii suținute de simțurile estetice 

ale fiecăruia. Sunt amintiți ȋn acest sens printre cei ce-și exprimau opiniile cu privire la 

spectacole ȋn presa vremii, Gh. Asachi - ȋn Iași, George Barițiu - ȋn Ardeal, Dimitrie 

Gusti, Teodor Codrescu, C.A. Rosetti, N.Filimon, I. H. Rădulescu, Costache Negruzzi, 

Cezar Boliac. C. A. Rosetti, care deși se ȋnscrie ȋn canonul ideologic pașoptist, abordează 

pentru prima dată, ideea ȋntemeierii unei  relațiii cu publicul, astfel ȋncȃt spectatorii să 

devină parteneri constienți ȋn comunicarea dramatică, iar lui Odobescu, i se atribuie 

meritul, de a fi pledat pentru ȋnființarea unei școli de actorie romȃnești și, ȋn acest sens, 

aflăm că ȋn calitate de ministru al Instrucțiunii, ȋn 1863, acesta dă aviz favorabil unui 

memeoriu ȋn care se cerea ȋnființarea Conservatoriului de muzică. Contribuția cea mai 

prețuită ȋn afirmarea criticii teatrale, este atribuită lui B. P. Hașdeu, M. Eminescu, Ioan 

Slavici și I.L. Caragiale și de aceea, ne ȋndreptăm atenția asupra cronicilor semnate de 

aceștia, spre a evidenția principiile și criteriile pe baza cărora se organizează 

argumentarea criticii dramatice ca modalitate de dirijare a procesului de constituire a unui 

repertoriu naţional. 

În final lucrarea cuprinde și o listă de autori care au tradus, au adaptat și au creat 

texte dramatice originale, ȋncercȃnd astfel să subliniem eforturile entuziaste, ce s-au 

depus ȋn epocă pentru ȋnființarea unui repertoriu naţional și implicit, pentru nașterea 

literaturii dramatice și a teatrului romȃnesc, pe de o parte; eforturile reflectate ȋn texte vor 
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constitui fermenți ȋn actul creator al generaţiilor următoare. În același timp, această 

secvență ilustrează prin titlurile pieselor traduse și adaptate și gustul publicului cititor, pe 

de o parte și preferințele celui spectator, pe de altă parte. 

În concluzie, cercetarea noastră a dorit să traseze principalele căi de dezvoltare a 

mișcării teatrale românești în secolul al XIX-lea, cu evidenţierea filiaţiilor, a tematicii, a 

strategiilor de articulare a textului, a modalităţilor de construcţie a personajelor și a 

resurselor comicului, având ca miză construirea unui tablou pe cât se poate de complet al 

fenomenului dramaturgic românesc ce, în epoca prezentată, aduce cu sine unele dintre 

cele mai importante nume de autori şi titluri de texte din întreaga istorie a literaturii 

dramatice româneşti. 
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